



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號： FHB/H/33/101/13
來函檔號：

電話號碼： 3509 8946
傳真號碼： 2840 0467

香港新界
屯門屯喜路 1 號
屯門政府合署 2 樓
屯門區議會秘書
劉振輝先生

劉先生：

有關在屯門開設地區康健中心

你於 2017 年 12 月 18 日分別致食物及衛生局局長和醫院管理局行政總裁的來信收悉。經徵詢醫院管理局(醫管局)後，現回覆如下。

地區康健中心

為體驗醫社合作的成效，我們會於兩年內於葵青區設立嶄新運作模式的地區康健中心，由政府出資，按地區需要和特色，由非政府或私人機構提供多種專業服務(例如護士服務、物理治療、職業治療、正確使用藥物諮詢服務等)，提升市民預防疾病的意識和自我管理健康的能力，支援長期病患者，減輕專科及醫院服務的壓力。我們希望可以通過試點計劃，試驗新的模式去提供基層醫療服務。

正如《施政報告》指出，葵青區議會年前利用政府於 2013 年提供的 1 億元社區重點項目計劃的撥款與地區協會、非牟利機構等合作，推出多項醫療護理服務，奠下進一步擴展地區基層醫療護理服務的基礎。

我們已成立工作小組，籌備葵青區地區康健中心試點計劃，並因應試點計劃的經驗，逐步在其他地區設立地區康健中心。

新界西醫院聯網的資源和人手增長

醫管局過去一直因應實際需求，增撥資源予新界西醫院聯網。新界西醫院聯網在 2017-18 年度，會繼續增加不同醫療設施及服務，以應付屯門和元朗區的人口及服務需求增長。當中包括：

- 增設 59 張病床，包括 30 張康復病床、17 張嬰兒特別護理病床、4 張急症內科病床及 8 張內科日間病床；
- 增加普通科門診診症名額 11 000 個及專科門診診症人次 920 人次；
- 提供額外 1 150 個物理治療服務名額，擴展康復服務至週末及公眾假期；
- 提供 7 300 個護士診所服務名額及 840 個專職醫療診所服務名額，加強糖尿病人跟進治療服務；及
- 博愛醫院增設磁力共振掃描造影機並開展相關服務。

為配合區內人口增長及新增服務需求，新界西醫院聯網在過去數年不斷增聘人手，扣除退休及離職的人數後，新界西醫院聯網的職員數目，過去數年均有增長。自 2016-17 年度至 2017-18 年度（截至 2017 年 9 月）：

- 醫生（包括駐院實習醫生及牙科醫生）人數增加了 40 人（增幅 4.9%）；
- 護士人數增加了 30 人（增幅 0.9%）；及
- 連同專職醫療、管理／行政及支援人員，整體職員數目增加了 177 人（增幅 1.7%）。

除了增聘人手外，新界西醫院聯網亦採取不同措施改善工作狀況，包括增聘副顧問醫生及資深護師等職位，以挽留具經驗的員工。另外，亦在較繁忙的病房，增加文職人員、支援服務員工及抽血員等，以紓緩醫護人員的工作壓力。

在特別繁忙的流感高峰期，新界西醫院聯網亦特別增聘兼職醫護人員並利用「特別酬金計劃」加強人手，以減輕前線員工的壓力。

硬件方面，屯門醫院正進行手術大樓擴建計劃，新增／擴展設施包括 20 間手術室及其他支援服務、深切治療科、產房、擴展急症室等，亦會翻修現時急症室及放射科部門，好能配合新手術大樓的運作，為病人提供更優質的醫療服務。預計在 2021 年第四季完成整項工程，屆時，屯門醫院會增聘約 460 名醫護人員，其中包括約 60 名醫生及 120 多名護士。新界西醫院聯網在未來會繼續分階段增聘人手，以應付服務需求。

向醫管局的撥款安排

因應公營醫療服務需求日增和醫療成本日益高漲，政府近年對醫管局的撥款整體持續增加，以應付有關開支增長。在 2017-18 年度，政府向醫管局提供的整體經常撥款達 544 億元，較五年前（即 2012-13 年度）的 421 億元增加近三成。

行政長官已於《2017 年施政報告》承諾會每三年為一周期，按照人口增長比例和人口結構的變動，逐步遞增給醫管局的經常撥款，讓醫管局能更有效地持續應對人口增長和老化衍生的需求。

每三年為一周期的撥款安排，可讓醫管局制定較長遠的服務及人力規劃，從而更有效地持續應對人口增長和老化衍生的人手和服務需求。

食物及衛生局局長

(周子婷 周子婷 代行)

2018 年 1 月 8 日

副本送：醫院管理局（經辦人：陳淑媛女士）